

- Прообразом первого школьного лесничества был ученический отряд «Лесной патруль», организованный в 1952 году в Жуковском лесхозе Брянской области учителем И. С. Артюховым, лесничим П. П. Мартыновым и директором лесхоза В. А. Николаюком.

- В 1966 году И. С. Артюхов обратился в Министерство лесного хозяйства РСФСР с предложением придать этому движению узаконенный статус. Коллегия Министерства приняла решение впредь именовать эти отряды школьными лесничествами с приятием им ряда прав и обязанностей.

- В 1967 году, когда Минлесхозом РСФСР, Министерством просвещения и Всероссийским обществом охраны природы было утверждено Положение о школьных лесничествах, в Российской Федерации их было уже 75, объединивших около 1000 учащихся восьмилетних и средних школ.

- Наибольшей активности движение школьных лесничеств достигло в 70-80-е годы. В 1986 году действовало 6000 школьных лесничеств, которые объединяли более 200 тысяч учащихся 5-10-х классов. В эти годы школьные лесничества стали формой профориентации молодежи и профессиональной подготовки учащихся, которые получали профессии лесника, рабочего зеленого строительства, тракториста.

- В Лесной кодекс Российской Федерации, принятый 8 августа 1978 года, вошла статья «Школьные лесничества». Так это общественное движение было узаконено на государственном уровне. В 1979 году постановлением коллегий Минлесхоза РСФСР и Минпроса РСФСР утверждено новое Положение о школьном лесничестве.

- Первые школьные лесничества в Вологодской области были образованы в 1967 году. Наибольшее количество школьных лесничеств - 95 работало в 1987/88 годах. Затем их количество постепенно сокращалось. В 1996 году работало только 12. В настоящее время на территории Вологодской области функционирует 41 школьное лесничество в 24 муниципальных районах области, в которых занимается 657 обучающихся.

- Карта школьных лесничеств Вологодской области.

- В 1969 году Министерство лесного хозяйства и просвещения и Всероссийское общество охраны природы по согласованию с ЦК ВЛКСМ утвердили Условия Всероссийского смотра школьных лесничеств. Смотры проводились регулярно, раз в два года, в каждом районе, области, крае, республике. Победителей (коллективы школьных лесничеств) награждали премиями, подарками. С 1972 года начали проводить Всероссийские конкурсы. Первый – в Матвеев-Курганском районе Ростовской области. В нем участвовало 94 школьника. В следующие годы дети собирались в

Карелии, Брянской области, в Башкирии, Волгограде, Удмуртии, Красноярском крае, Ленинградской и Вологодской областях.

- В марте 2004 года на Всероссийском съезде школьных лесничеств были учреждены ежегодные Российской национальный и Международный юниорские лесные конкурсы. Фактически в рамках съезда был проведен Всероссийский национальный конкурс «Подрост». Это был последний съезд школьных лесничеств, после которого последовал перерыв до 2011 года.

В сентябре 2011 года Рослесхоз возродил традицию проведения съездов школьных лесничеств, собрав представителей школьных лесничеств со всей России в г. Казани Республики Татарстан.

- С 3 по 6 ноября 2015 года в Туапсинском районе Краснодарского края на базе ФГБОУ «Всероссийский детский центр «Орленок» состоялся III Всероссийский съезд школьных лесничеств. Организатор съезда школьных лесничеств Федеральное агентство лесного хозяйства России. Делегатами съезда стали более 200 школьников и педагогов из 44 регионов, в том числе из Вологодской области.

- Со 2 по 6 августа на территории Каргопольского сектора Кенозерского национального парка прошла Ассамблея школьных лесничеств Северо-запада, в которой приняли участие более 100 представителей школьных лесничеств из Архангельской и Вологодской областей, Республики Карелии. Вологодскую область на Ассамблее представляли члены школьных лесничеств из Кирилловского муниципального района: школьное лесничество «Рысь» БОУ КМР ВО «Кирилловская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза А.Г.Обухова» и «Друзья леса» БОУ КМР «Николоторжская средняя школа».

По итогам образовательной части Ассамблеи прошел конкурс «Лесное многоборье», где ребята состязались в знаниях природы края. Итоговым мероприятием стали школьные парламентские экологические слушания, в ходе которых молодёжный природоохраный парламент, состоящий из «Партии воды», «Партии земли», «Партии биоразнообразия» и «Партии воздуха» представит свои предложения для итогового документа Ассамблеи – декларации прав леса. Заседанию «законодателей» предшествовала открытая школьная пресс-конференция, где школьники смогли задать свои вопросы, посвященные Году экологии и Году особо охраняемых природных территорий, руководству Архангельской области и директору Кенозерского национального парка.

- 7 декабря 2017 года в зале Вологодской областной филармонии им. В. А. Гаврилина прошло мероприятие, посвященное полувековому юбилею школьных лесничеств Вологодчины. Организаторами праздника выступили АОУ ДО ВО «Региональный центр дополнительного образования детей» и

Департамент лесного комплекса Вологодской области. В этот день 15 лучших школьных лесничеств области награждены благодарственными письмами и памятными призами. Педагоги-наставники отмечены наградами различного уровня и различных ведомств. Чествовали в этот день и ветеранов движения.

- С 25 по 29 июня 2018 года Министерством экологии и природных ресурсов Республики Крым проведен Межрегиональный слет юных экологов «Мы - молодые защитники природы». Юные экологи из 15 регионов России съехались в г. Саки Республики Крым. Цель этого мероприятия - формирование экологической культуры школьников, привлечение внимания подрастающего поколения к проблемам охраны окружающей среды, обмен опытом в области проведения практических природоохраных мероприятий и воспитание бережного отношения к окружающей среде.
- С 26 по 28 июня 2018 года на базе МАУ «Детский оздоровительный лагерь «Школа путешественника Федора Конюхова» прошёл X областной слет школьных лесничеств Вологодской области, в котором приняли участие 26 команд школьных лесничеств из 23 муниципальных районов области.
- В настоящее время школьные лесничества рассматриваются как объединения дополнительного образования, реализующие дополнительные общеразвивающие программы.
- Основные направления их деятельности сегодня – экологическое просвещение и реализация социально ориентированных проектов. Силами членов школьных лесничеств оформлен 81 стенд, изготовлено 106 анонсов, проведено 465 бесед по природоохранной тематике, а также распространено более 2800 листовок.
- Профильная тематическая смена «Лесной Подрост» была проведена Рослесхозом впервые и приурочена к проведению в Российской Федерации Года экологии. Мероприятие длилось 3 недели с 23 июня по 13 июля 2017 года. В рамках профильной тематической смены «Лесной Подрост» была реализована тематическая дополнительная общеразвивающая программа. С использованием следующих модулей: «Лесная экология», «Воспроизводство лесов», «Охрана леса от пожаров», «Защита леса от вредных организмов». В основе содержания модулей был заложен принцип межпредметных связей и принцип формирования целостного понимания лесной экосистемы. Основным приёмом обучения стала практическая работа учащихся. Освоение теоретического материала происходило на демонстрационных участках в ходе практических занятий, а также на мастер-классах по охране, защите лесов и лесовосстановлению, которые проводились специалистами

подведомственных Рослесхозу организаций: ФБУ Авиалесоохрана, ФБУ «Рослесозащита», ФБУ «Учебно-методический центр».

На мастер-классах подростки узнали о практической лесохозяйственной деятельности, получили опыт общения с практикующими экспертами лесного хозяйства. Такой практико-ориентированный подход к организации образовательного процесса способствовал более глубокому и осмысленному изучению лесной науки, развитию творческого мышления участников программы, установлению связей между теоретическими знаниями и практической деятельностью.

В 2018 году в Краснодарском крае на базе Всероссийского детского центра «Орленок» с 23 июня по 13 июля проходила уже вторая по счету организованная Рослесхозом профильная тематическая смена «Лесной Подрост».

- За последние 15 лет свою судьбу с лесными профессиями связали более 250 выпускников школьных лесничеств. В 2018 году на лесные факультеты образовательных организаций страны поступили 14 человек.
- Девиз Конкурса – «За сохранение природы и бережное отношение к лесным богатствам». В Конкурсе принимают участие старшеклассники – члены школьных лесничеств и студенты лесных образовательных учреждений среднего профессионального образования, представляющие проекты по различным направлениям: природоохранному, лесохозяйственному, эколого-просветительскому. Конкурс среди учащихся проводится по 5 номинациям: «Лесоведение и лесоводство», «Экология лесных растений», «Экология лесных животных», «Практическая природоохранная деятельность», «Подготовка к профессиональной деятельности в лесном хозяйстве». Кроме того, для руководителей школьных лесничеств учреждена номинация «Школьные лесничества в условиях модернизации образования».
- В 2017 году по итогам проведения Всероссийского съезда (слета) школьных лесничеств Минприроды России, Минобрнауки России и Рослесхозом с участием органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации подготовлен проект плана мероприятий «дорожной карты» по развитию школьных лесничеств. В соответствии с поручением заместителя Председателя Правительства Российской Федерации А. Г. Хлопонина от 14 декабря 2017 г. №АХ-П9-8369 План мероприятий по развитию школьных лесничеств на 2018-2027 годы принят к реализации Минприроды России, Рослесхозом, Минобрнауки России и органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации.